铺就致富路 引来放心水

北碚大力补齐农村基础设施短板

北碚报记者 熊 辉

如何提高乡村基础设施建设完备度、 公共服务便利度、人居环境舒适度,让村民 就地过上宜居的生活,是北碚区民生保障 工作中的重点。

2023年初,北碚区"两会"表决发布北 碚区政府9件"民生实事清单",将新一年 的工作重点聚焦在"一路""一水"之间,集 中精力补齐农村基础设施短板。

一年时间过去了,"路""水"进展如 何? 当地村民有什么话说? 记者带你去两 个村子探访一番。

环山公路通莓园 老覃家的新产业有了指望

"路修通了,园子里的草莓也迎来丰 收,进村的游客越来越多了。"近日,在北碚 区澄江镇柏林村柏林草莓园,看着长势良 好的草莓,业主覃昌辉脸上洋溢着喜悦。

柏林草莓园毗邻县道812缙云山环 道,占地约40亩,于2022年7月由澄江镇 柏林村招引而来。覃昌辉说,之所以选择 来柏林村投资兴业,主要是看中了其便利 的交通条件以及未来的发展潜力。

"要想富,先修路。"为了打破农村发展 瓶颈,2023年,北碚区高质量建设85公里 "四好农村路", 串起城乡、联动产业、便利 群众,助力乡村振兴和可持续发展。

一建设联园串企"产业路",重点提 升江东片区100公里国省干线公路路况水



县道812缙云山环道从澄江镇柏林村蜿蜒而过。

(资料图)

平,新改建橘香大道、施三路延伸段等20 公里重要连接道,解决近10万群众"出行

——建设看山望水"风景路",加快推 进环绕乡村美丽风景的东西山环线、缙云 山片区、西山坪片区旅游环线等287公里 "四好农村路"改造,努力建成江东片区"一 环多联"农村路网、西山坪片区上下快速通

道、缙云山片区旅游环线。

——建设通村畅组"幸福路",每年投入 1200多万元,率先在全市实现"村村通"。

村民一句"担心没水吃" 饮水工程8天完工解难题

复兴街道龙王村地处高山地区,极端 天气之下,容易出现雨季水质浑浊、旱季水 源断流的情况。"天气这么热,我们担心以 后没得水吃了。"2023年6月20日,龙王村 村民罗明华向当地政府反映可能出现的饮

接到村民反映后,半个月时间内,北碚 区水利局5次现场勘探、反复论证。7月 12日,龙王村引水工程项目正式开工。"我 们从渝北区木耳镇垭口村安装饮水管道, 接入猴儿桥饮水工程高位水池,全长约2.9 公里。"北碚区水利局水利管理科负责人马 金山说。

工程争分夺秒实施,7月19日,饮水项 目按时完工,沿线龙王村1-4社村民,共 50户、110余人,早期饮水问题得以彻底解 决。"安装了自来水,再也不用担心天干无 水可用了。"次日,家中通上自来水的罗明 华,在回访电话中表示认可。

"农村饮水工程维修养护项目是2023 年北碚区民生实事之一。"马金山告诉记 者,2023年,面对春夏罕见旱情,北碚区水 利局争取利用资金,实施金刀峡镇高山地 区抗旱应急补水工程、江东水厂应急补水 工程等项目,实现45处集中供水工程统一 管理,农村供水专业化管理覆盖率提升至 95%以上。

据了解,目前北碚区已建成村镇集中 供水工程57处,覆盖村镇人口30余万人, 农村人口集中供水率达99%,位于全市前 据《北碚报》

叶水坊步道:

观音桥背后的宝藏打卡地

观音桥高楼林立、流光溢彩,一派都市 气息。让人意想不到的是,距这里不足 500米的背街小巷里,却藏着最原生态的 市井烟火——爬满青藤的老房子、盘根错 节的黄葛树、斑驳的石砖路、热闹又接地气 的菜市场。这里,就是野水沟和大兴村片 区,也是原三钢二厂所在地,电视剧《风犬 少年的天空》曾在这里取景拍摄。

最近,叶水坊步道"上新",将观音桥 商圈、野水沟片区和北滨路串联起来,打 造了一条独特的人文风景线,也成为不少 博主口中的"不可错过的重庆宝藏打卡

叶水坊步道入口位于北滨路,离轨道 华新街站不远。建于1573年的香国寺就 曾坐落此处,清乾隆年间,这里是著名的风 景地"香国长春"。江北相国寺码头开埠 一条连接云南、贵州的古驿道也途经此 处,一时间,香国寺的桂花香与码头的嘈杂 声在此交汇。如今,曾经崎岖的码头梯坎 整修一新,改建后的滨江公园成为市民休 闲娱乐的好去处。

1月28日,记者从步道入口拾级而上, 但见宽阔的台阶依山势而建,步道两旁遍 植蜡梅,阵阵幽香扑鼻而来。沿着御龙天 峰小区外步行几分钟,穿过马路,继续爬 坡,就来到了原三钢二厂所在的大兴村。 这里随处可见盘旋的阶梯、繁密的树木、颇 具年代感的建筑。从车水马龙的喧嚣闹市 切换到安静的老厂区,恍若隔世。

三钢二厂紧靠长安厂,曾是国营钢铁 厂,以前有独立的学校、球场、超市和员工 活动室等。上世纪末期,三钢厂破产后,老 厂区和宿舍逐渐废弃破败。如今行走在这 里,时光的痕迹还镌刻在一砖一瓦间:铁门 上写有"单工宿舍"字样, 巷子里的老式水



▲昔日的三钢厂老干部活动室。

▶《风犬少年的天空》拍摄地开 起了火锅店。

重庆日报记者 佘振芳 摄/视觉重庆

表锈迹斑斑,墙上还有和三钢厂有关的老 照片。转角处,一栋中西结合风格的小楼, 掩映在两株高大的芭蕉树中。

慢,是这里独有的生活情致。小商铺 门口的黄葛树下,老人们三五成群地闲坐, 下棋、喝茶、摆龙门阵,时间流淌得格外缓

露天空地上,一个简易的柜子上立着 一面大镜子,左上角贴着褪色的红色"囍" 字,一位老人头戴绒帽叼着烟斗,在镜前藤 椅上悠然而坐。"这里理发吗?"有人上前询 问。"5块钱一次。""为啥没得招牌?""不需 要招牌,好多人都晓得,大老远跑来。""下 雨怎么办?""下雨就不出摊噻。"对话间是



生活的态度。

叶水坊步道随着山势蜿蜒而上,爬到 坡顶,往左便通往野水沟菜市场。沿街为 市、以地为摊,摆满瓜果、河鲜、家禽、用具, 吆喝声不绝于耳,菜品新鲜便宜,还有"背 篼烧白""挑挑肥肠"等网红小吃,吸引不少 "好吃狗"前来寻味。

往右,则通往《风犬少年的天空》剧中 "大兴村四兄弟"的家。该剧由重庆籍导演 张一白参与执导,以一群少年的成长为主 题,豆瓣评分至今仍保持在8分。2020年 这部剧热播后,全国各地的影迷来此拍摄 剧中同款照片。如今,剧中角色"狗哥"的 家变成了咖啡馆,"大力娇"家的面馆改成 了火锅店,墙上仍贴着剧照。

不过,几年前,这里还是另一番模样。 在大兴村中兴段住了二十多年的曹登会告 诉记者,因为年久失修,这里一度破败不 堪,道路上污水横流,下雨天更是无处落 脚。2023年初,江北区住房城乡建委开始 实施叶水坊步道工程,对原有围墙、局部外 立面、地面铺装、花池及周边植物进行改造 提升,当年12月完工投用。

新建成的步道,将原来错综复杂的街 巷小路连接起来。"石板路平整干净,到处 是栏杆扶手,我经常散步,走着走着就到了 观音桥。"曹登会赞不绝口。

据《重庆日报》

